

《医学人文关怀提升行动方案(2024~2027年)》来了!

带来哪些人文启示?

近日,国家卫生健康委同教育部、国家中医药局、国家疾控局等部门开展医学人文关怀提升行动,在各地医学人文实践经验的基础上,研究起草了《医学人文关怀提升行动方案(2024~2027年)》(以下简称《行动方案》)。行动方案出台背景是什么?有哪些具体内容和保障措施?今天我们一起来解读。

《行动方案》

出台的背景是什么

医学人文精神是人文精神在医疗领域的具体体现,以对患者的关怀、尊重为目标,体现着医学对生命的态度。医学人文需要通过医学实践体现对患者的关爱,坚持“以患者为中心”,满足人民群众日益增长的高质量医疗服务需求,提升患者就医获得感和满意度。国家卫生健康委历来高度重视医学人文建设工作,多次部署大力开展医学人文教育,增强人文关怀,改善沟通技巧,促进交流互信,让患者感受到医疗的温度,构建和谐医患关系。为进一步指导各地加强医学人文关怀,增进医

患沟通,国家卫生健康委同教育部、国家中医药局、国家疾控局等部门开展医学人文关怀提升行动,在各地医学人文实践经验的基础上,研究起草了《医学人文关怀提升行动方案(2024~2027年)》,广泛征求教育行政等部门、地方、医疗机构、行业协会和相关医学院校意见。

《行动方案》

主要内容有哪些

《行动方案》聚焦人民群众日益增长的高质量医疗服务需求,以提升患者就医获得感和满意度为目标,以“相互尊重、保护隐私、严守法规、加强沟通”为原则,坚持“以患者为中心”,大力开展医学人文教育,加强医学人文关怀,增进医患交流互信,构建和谐医患关系。本行动贯穿医学生培养全过程和医务人员职业全周期,主要内容包括医学生人文素养培育、医疗卫生机构人文关怀建设、崇高职业精神弘扬等3个方面。一是医学生人文素养培育行动。增强医学人文认知,提升医学人文认

同,落实医学人文实践。二是医疗卫生机构人文关怀建设行动。强化组织建设,坚持文化引领,开展人文培训,增进医患沟通,营造人文关怀就医环境,加强社工和志愿者服务。三是崇高职业精神弘扬行动。传承优良传统,选树培育典型,以中医药文化涵养医德医风,打造医学人文宣传平台。

《行动方案》

有哪些保障措施

《行动方案》要求各地卫生健康、教育行政部门要充分发挥统筹指导作用,协调相关部门提供必要的政策支撑。医疗卫生机构要优化服务方式,既要重视服务效率,更要重视服务效果和群众感受,将人文关怀融入患者诊治全流程。各地要加强工作成效的宣传,弘扬新时代医疗卫生职业精神;要注重适应当代医学生、医务人员信息传播形式多样的新特点,把人文教育和实际工作相结合。同时,各相关部门要形成可复制、可推广的经验,持续推进医学人文关怀工作。

来源:
国家卫生健康委官网

找医生看病,选择比努力更重要吗?

“医生,你说我这个情况,最好的结果是什么?最坏的结果是什么?要花多少钱?做几次手术?”

“您这个病是慢性病,过程很长,就像是小孩上一年级,家长问老师,小孩高考最好上哪个大学,最差怎么样,根本没有办法回答。因为上学过程中的努力程度,学得怎么样,不是完全由老师决定的,老师能做到的只有和学生一起努力,去争取最好的结果。”

“大概呢?我就想知道大概。”这种对话场景,对三甲医院的专家来说,每天都在进行。因为医生们会理解,坐在面前的这个患者,太想知道准确的答案,只有这样,才能在不同医生的答案中去做简单的对比。张三专家说视力最好可以到0.5,李四专家说视力最好可以到0.4,我就选张三;王五专家说要做2~3次手术,赵六专家说要做3~4次手术,我就选王五。对于患者,看病就是一道选择题,选完答案,对了就是对了,错了就是错了。但看慢性病和疑难病恰恰是一张试卷,很多道题需要的不是挑医生,而是每次在和医生做选择的时候,让他可以放心地

和你一起选择成功概率最高的那个选项——只有这样,整张试卷的分数才能更高。

看病的时候,很多患者坚定地相信“选择”比“努力”更重要,但作为医生的我,还是坚持自己的观点:选择重要,努力也重要。如果是慢性病和疑难病,努力更重要。

对于常见病和多发病,因为有专家共识和指南,医生都是照着标准来的,多看几个同级别的医生,其实结果都差不多,患者只是图了个自己心里踏实。但对于疑难病、少见病和重症,多看几个医生,危害是极大的。因为对于这些疾病的治疗,并没有形成统一意见,常常是医生要观察一段时间病情的变化,边治疗边修正治疗方法,有些摸着石头过河的意思。如果反复穿梭在看不同专家的路上,没有将耐心和时间给到任何一位医生,结果就是自己孤身一人奋战在对抗疾病的前线。

那是不是就意味着要完全放弃“选择”呢?也不是,如果坐在面前的主治医师没有把握的话,听他的建议选择去上级医院,最好是请他帮你做选择。

作者 陶勇 来源《自造》

义诊偶遇小患者,医患情深暖人心

瘤医院骨软组织科就诊。

骨软组织科主任李先安接诊后,针对梓萱的病情,为她制订了详细的手术治疗方案。2021年7月19日,在湖南省肿瘤医院,梓萱接受了左大腿病灶扩大切除手术。最终手术成功,经过一年的化疗与放疗,梓萱的病情终于得到了有效控制,她又可以恢复上学,和同学们一起度过无忧无虑的校园生活了。

此次义诊活动,梓萱的家人提前在网上进行了预约,义诊当天,梓萱爸爸特意带着女儿的检查资料找到了李先主任进行复诊。李主任耐心地询问了梓萱的康复情况,并给出了专业的指导和建议,告诉梓萱爸爸,康复良好,没有明确复发和转移,同时用温暖的话语鼓励了梓萱,让父女俩深受感动。

此次活动作为湘赣跨省医疗合作的一次生动实践,不仅为像梓萱这样的患者提供了及时的医疗服务,也体现了医联体合作的优势。未来,随着医联体工作的扎实推进,患者不必远距离跑腿,就能够在家门口享受到更专业的医疗资源和服务。

通讯员 刘孝谊



“那一刻,我被患者感动了,被我的工作感动了!”

如果说医院是一个生死较量的战场,那么急诊科就是这个战场最激烈的前沿,护士们就是那些冲锋陷阵的勇士。急诊科危重患者集中,“时间就是生命”在这里最能体现,急诊人员的反应速度、技术水平,可以瞬间决定患者的生死。

一天夜里,急诊120送来了一位意识障碍的患者。在接触到患者的刹那间,我发现患者面色口唇青紫,仔细观察竟没有呼吸,我心里一惊,下意识呼喊“快抢救患者”。我迅速对患者进行胸外按压,其他的医护人员看到后,立即推动病床快速送入抢救室。经过心肺复苏机持续复苏、心电监护、除颤、建立静脉通道等一系列的救护措施与现场抢救,在急诊团队的全力配合下,

患者很快就脱离了生命危险。看着患者意识逐渐恢复、生命体征平稳后,我的心里充满了无比的激动和自豪。生命第一,患者至上,每当把患者从死神手中抢回来、看到生命曙光的出现、看到家属感激的目光,虽然满手污物,但心里充满无比的欣慰和自豪,感受着人生最大的幸福和快乐,我想这就是护士这个职业最神圣最伟大的意义。

还记得有一次,从外院转来了一位气管切开的患者,在为他做处置时,他气管套管里不时喷出的血溅了我一脸一身,空气中弥漫着臭味和血腥味,我真有点支撑不住的感觉,可是我忽然间看到,不能开口说话的患者做了一个动作,一个我终生都难忘的动作——患者费力地合拢手指做成作揖状,

眼睛紧盯着我,满是无声的感激。那一刻,我被患者感动了,被我的工作感动了,感到这点委屈真的不算什么!

在医院气味重的消毒水中,我们走过了清纯的少女时代;从血淋淋的伤口边,我们走过了炙热的青春年华;在白色的氛围中送走了无数个宁静的夜晚;在爱人的期盼和孩子的埋怨中把自己奉献给了一个个急危重症的患者。

今年是我来急诊科的第10年了,在这10年里,我已经记不清到底抢救了多少生命垂危的患者,也记不清得到了多少感谢,甚至还经常受到误解和委屈,但是在这无数的日夜里,我始终坚定一个信念——守护生命,无畏前行。

湖南省脑科医院
急诊科护士 唐婷